

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3
郑州日报社出版 CN 41-0048 第16782号

今天白天到夜里 晴天到多云 偏东风2-3级 温度最高39℃ 最低30℃ 降水概率10% <http://www.zynews.cn> 新闻热线:67655555

2025年8月

4日

星期一

乙巳年闰六月十一

今日8版



郑州日报客户端

正观新闻

坚定不移深化改革

——贯彻落实中央政治局会议精神实现“十四五”圆满收官述评

新华社记者 周圆

近日召开的中央政治局会议，在分析研究当前经济形势、部署下半年经济工作时指出，“要坚定不移深化改革”。

发展环境越是严峻复杂，越要向深化改革要动力。落实好会议部署，实现“十四五”圆满收官，必须以钉钉子精神推进各项改革落地见效，不断激活创新要素，提高资源配

置效率，持续优化营商环境，充分释放发展新活力。

激励创新，加快发展新质生产力

浩瀚宇宙，银河航天正以每3天一颗星的速度打造太空新基建。卫星从实验室走向社会民生，银河航天联合创始人高峰认为，这得

得益于科技体制改革不断深化，公司与更多大学、科研院所建立合作，推动产学研深度融合。

改革越向纵深，创新越是澎湃。此次会议提出，坚持以科技创新引领新质生产力发展，加快培育具有国际竞争力的新兴支柱产业，推动科技创新和产业创新深度融合。（下转三版）

践行“两高四着力” 奋力当标杆做示范 贯彻落实市委十二届八次全会精神

烟火气里新“夜”态

本报记者 覃岩峰 李居正 孙志刚

发展夜经济作为文旅产业提质升级的重要路径，是扩大消费需求、拉动经济增长的务实举措，也是创造美好生活的有效载体。省地方经济社会调查队日前发布的河南夜经济集聚区发展情况调查报告显示，在所有时段中，夜间时段成为撬动全天消费的关键杠杆，64.2%的集聚区18点以后的营业额占全天营业额的比例在一半以上。

这个夏天，阜民里夏日阳台音乐会火爆“出圈”，带领市民解锁夏夜清凉新体验；龙湖金融岛户外交响音乐会演奏正酣，微风轻拂，艺术之美与城市烟火完美融合；郑州记忆·油化厂创意园内游人如织，多种业态聚集于此，年轻人正在畅享“夜生活”的惬意；磨街文创园夜色璀璨，美食飘香，是目前郑州为数不多的24小时“不打烊”文创园……

夜经济升温满满烟火气。从过去传统单一的夜间餐饮到现在多业态融合发展，郑州各街区人气旺、文旅热、消费兴，呈现出一幅“热”力四射、生机勃勃的夜经济图景。消费市场活力释放，夜经济“亮”起来，“活”起来，新“夜”态持续释放新动能……



8月2日晚，阜民里夏日阳台音乐会吸引众多市民前来打卡拍照 本报记者 马健摄

龙湖金融岛： 城市PARTY 越夜越美丽

盛夏之夜，郑东新区龙湖湖光潋滟，景色宜人，湖水环绕的郑州市龙湖金融岛内人流如织。月色下，沿湖商业街区灯火通明，餐饮、潮牌……环岛而依的郑州银泰inPARK数家商户里人声鼎沸，充满个性化的店面装修与琳琅满目的商品，让郑东新区夜生活更加丰富饱满。

“沿湖舞台每隔几天就有演唱会等活动，像一个盛大的城市PARTY，把全郑州热爱时尚的年轻人聚在一起，大家一起吹着晚风，畅想青春，这种感觉太棒了！”8月1日，龙湖金融岛“交响乐诗 超燃之夜”精

彩上演，爱乐团带来了一场盛大的户外交响音乐会，也点燃众多青年人向往的悠扬仲夏之夜。

龙湖金融岛拥有2.3公里的环湖商业步道，5.6平方公里水域及周边公园。郑州银泰inPARK作为景观地标型高端商业综合体，自开业以来，聚焦独特的地理优势、丰富的资源禀赋，着力构建潮流、多元、活力的商业消费新生态，首店经济持续活跃，超一半的品牌为城市级或区域级首店，形成“潮流运动+特色餐饮+户外生活”的立体业态矩阵，支撑起夜经济广阔空间，成为郑州创建国际消费中心城市的生力军。

日前，河南省发展改革委发布第二批省级夜经济集聚区认定结果，郑州市龙湖金融

岛夜经济集聚区被认定为第二批省级夜经济集聚区。

在龙湖金融岛，越夜越美让郑东新区越夜越美，也成为中原科技城最美的生活底色。

阜民里： 焕新业态 “热动力”十足

什么是夏夜？烧烤、啤酒、吹晚风，还是城墙下、烟火气、阜民里？从夏日阳台音乐会飘然耳畔的《七里香》，到啤酒罐罐开启、清凉泡沫直飞的“啤酒王争霸赛”，坐落在老城墙边的新街区——阜民里，如今正在点亮这个夏天的“夜经济”，焕新的阜民里也成为许多年轻人朋友圈中的顶流。

7月26日晚，随着见“郑”美好·清凉消

油化厂创意园夏日集市人气十足

本报记者 李居正 摄

暑期——2025郑州暑期促消费活动的启动，管城区商都阜民里分会场的各项活动也随之如火如荼地开启。每天限时竞速金星啤酒挑战赛、1张Citydrink（城市畅饮）地图串联3大片区、持续30天啤酒狂欢等活动，让这座紧跟城市更新脚步的时尚街区更添活力。（下转五版）

创新策源·创新驱动·创新转化—— 走进城市智库 系列报道

郑州中科生物医学工程技术研究院： 打通医疗器械从“实验室”到“手术室”的最后一公里

本报记者 刘盼盼 文 马健 图

在生育健康检测技术不断突破的当下，一项新的科研创新成果正在“生长”。记者近日走进郑州中科生物医学工程技术研究院（以下简称“郑州工研院”）免疫检测实验室，“HCG试纸条放大实验”“HCG试纸条性能验证”……科研人员厚厚的笔记本上密密麻麻记录着HCG试纸条实验数据。

“本产品集样本采集、处理和检测一体化，具备简单性、准确性和便携性的优势，最快3分钟即可完成检测。”郑州工研院快速检测技术平台负责人安帅介绍，“唾液人绒毛膜促性腺激素检测试剂盒”项目作为国内首创唾液孕检试剂盒，2024年获得郑州市高价值发明专利培育二等奖，目前项目已顺利进入注册阶段，按照研发进度，预计两

年内即可正式上市。

近年来，郑州工研院在分子诊断、基因测序、病理诊断等方面取得多项成果，目前已累计授权专利117项（发明专利60项），承担省市医院、企业委托项目12项，孵化3家科技型企业，带动省市医疗器械20余家，2024年合作企业产值同比增长20%。（下转五版）



技术人员正在做实验

推进党建引领网格化治理 打造高效能治理标杆城市

看！这些居民 身边的“贴心人”

网格虽小，治理有道。在党建引领基层高效能治理工作的鲜活实践中，广大网格员是“微网格”的重要组成部分。他们，用一双“铁脚板”走遍大街小巷，记录每个角落的所需所盼，“网”住居民群众的柴米油盐；他们，用实实在在的行动，将“服务为民”的誓言化作件件暖心实事；让党的关怀通过网格的“神经末梢”精准传递到千家万户，成为居民口中名副其实的“贴心人”。

详见2版

深入推进高效能治理/ 一网情深 以格促治

登封市中岳街道北高庄村： 小网格撬动大治理

本报记者 李晓光 通讯员 杨宇航

傍晚的登封市中岳街道北高庄村村西河滩凉风习习，新安装的太阳能路灯洒下柔和光晕，村民们摇着蒲扇沿河散步，孩子们在翻新的健身器材旁嬉戏追逐。这份安宁祥和的背后是小网格织就的基层治理新图景。

联动化赋能：产业发展“铺路搭桥”

近年来，登封市中岳街道北高庄村深化党建引领网格化治理，用好“党建+网格+大数据”模式，坚持“以产定格、以格兴产”，打破原先以村民小组管理的传统思路，创新性地把国土空间规划、产业发展规划与基层网格划分有机结合。

整个村庄被划分为3个网格：“主导产业发展区”，借助中岳景区优势，以发展民宿为主，目前建成精品民宿11家、村民自建民宿10家、特色餐饮8家。“产业发展预留区”，盘活村里80亩土地进行嵩山黄精种植及农产品加工，年产值达130万元。“产业发展服务区”，内含党群服务中心、工会驿站、金融普惠等资源，以“网格+服务”体系助推产业发展。

网格力量逐步成为产业发展的“助推器”。黄精种植合作社曾为崎岖山路发愁：“运送肥料车上去，人工扛一趟需要两小时。”村委会通过网格体系联动多部门，将2800米生产路拓宽成柏油路，配套新建停车场，既壮大了中药材基地，也为文旅融合打开通道。

“村民点单、网格接单”的新机制让服务触角无限延伸。通过“网格员周走访+村民微信群”双渠道，游园蚊虫滋生、安置房充电桩失等诉求被精准捕捉。短短一个月，杂草丛生的休闲园变得整洁清爽，崭新的充电桩进驻小区。“提的建议件件有回响！”村民们在微信群刷屏点赞。（下转五版）

本周及时雨即将上线 高温天气暂时缓解

本报讯（记者 张华）记者昨日从市气象台获悉，本周初再迎高温天气，4日、5日郑州市最高气温将达39℃，最低气温也高达30℃。市民请做好防暑降温工作，谨防中暑。

8月5日起，受低槽和冷空气的影响，久旱的郑州将喜雨阵阵和雷阵雨天气，局部伴有短时强降水和短时雷暴大风等强对流天气，降水持续到8月9日。6日，随着冷空气南下和降雨影响，8月9日郑州市最高气温28℃，市民迎来短暂清凉。

郑州7天天气预报：8月4日晴天到多云，30℃~39℃；8月5日多云间晴天，下午到夜里将有阵雨、雷阵雨，局部伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气，30℃~39℃；8月6日多云间阴天，有阵雨、雷阵雨，局部伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气，28℃~36℃；8月7日阵雨转多云，28℃~35℃；8月8日多云到阴天，有分散性阵雨、雷阵雨，26℃~34℃；8月9日阴天到多云，有阵雨、雷阵雨，24℃~28℃；8月10日多云转晴天，24℃~31℃。

豫西抗战记忆

中原大地上的烽火棋局

——豫西抗日根据地的浴血征程

本报记者 武建玲 卢文军

暑期，位于登封市徐庄镇孙桥村的河南（豫西）抗日根据地纪念馆，迎来了一批批追寻历史的游客。泛黄的照片、斑驳的电台、褪色的军装，无声地诉说着80年前豫西大地上那场气壮山河的全民抗战。军民同仇敌忾的呐喊，仿佛穿越时空，在展馆中回荡。

今年正值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。回望烽火连天的岁月，豫西抗日根据地——这片由中共

党领导创建的重要敌后堡垒，在抗战后期发挥了至关重要的作用，谱写了可歌可泣的英雄史诗。站在新的历史起点，让我们拂去时光尘埃，重温那段用鲜血和信念铸就的峥嵘岁月。

落子中原：战略反攻的棋眼

历史的指针拨回到1944年。世界反法西斯战争曙光初现，中国抗战逐步转入战略

反攻。然而，侵华日军为垂死挣扎，发动了旨在打通大陆交通线的豫湘桂战役。4月，河南战役打响，驻防河南的国民党军队节节败退，短短月余，洛阳沦陷，河南38座县城和4万多平方公里国土沦入敌手。

山河破碎，民心激愤。就在这危难之际，远在延安的中共中央以其深邃的战略眼光，早已将目光投向了这片疮痍大地。

（下转五版）

开栏的话

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。河南（豫西）抗日根据地作为中国共产党领导的重要敌后抗日根据地之一，在抗战史上具有重要战略地位。郑州地区作为豫西抗日根据地的核心区域，曾涌现出许多可歌可泣的抗战故事。本报今起联合郑州市老区建设促进会开设“豫西抗战记忆”专栏，通过记者实地探访并结合相关历史资料，记录豫西抗日根据地的发展历程、郑州著名抗日战役与战斗、革命先烈的英雄事迹、老区产业振兴与红色旅游融合发展等情况，以弘扬伟大抗战精神，展现新时代老区振兴发展成就。



郑州日报
官方微信



郑州日报
官方微博